

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Носко Марины Геннадьевны
на тему «общественно-политическая деятельность
салонов Франции XVIII в.»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.03 – Всеобщая история.

В настоящее время в исторической науке сформировалась устойчивая тенденция к изучению идей, идеологических систем, форм, средств, институтов (формальных и неформальных) интеллектуального общения в их конкретно-историческом социокультурном контексте. Проблемы формирования коммуникативного пространства в XVIII в. не менее актуальны и для современного исторического этапа. Различного рода сообщества оказывают достаточно сильное воздействие на общественное сознание, стиль мировосприятия и формирование общественной психологии.

Диссертационное исследование К.Г. Носко посвящено серьезной научной проблеме – общественно-политической деятельности французских салонов XVIII в., решение которой имеет важное значение для понимания структурных изменений, происходивших во французском обществе XVIII в. Комплексные специальные исследования по данной тематике отсутствуют.

Во введении диссертационного исследования основательно доказано актуальность научной проблемы, четко указаны цели, задачи, объект, предмет, хронологические рамки исследования. Содержательно указаны использованные методы, что позволяет убедиться в логичности и приемлемости их выбора для достижения поставленной цели. Определена научная новизна результатов, представленных в диссертации.

Научная новизна исследования обусловлена как отсутствием в отечественной историографии фундаментальных комплексных исследований, посвященных французской салонной культуре XVIII в., так и детальной характеристикой деятельности различного рода собраний представителей

высшего света в частном доме в данный период, анализу трансформации салонной культуры в период Просвещения.

Теоретическая значимость работы состоит в комплексном исследовании факторов, обусловивший особую значимость салонов в условиях социально–политического кризиса, распространения просветительской идеологии во Франции XVIII в.

Диссертационная работа написана на базе широкого комплекса источников. Это позволило установить, что в течение первой половины XVIII в. формируются характерные черты французской салонной культуры; во второй половине века салон становится транслятором актуальной политической информации, оказывая непосредственное влияние на формирование общественного мнения. Диссертанткой выявлены механизмы и методы протезирования, действовавшие в рамках салонов; охарактеризована связь салонов и политических групп.

Достоверность результатов диссертации обеспечивалась теоретическими исследованиями источников и материалов в области всемирной истории и источниковедения; согласованностью выбора научно-исследовательских методов, определяемых целью, предметом и задачами исследования; возможностью воспроизведения результатов и их корреляции с существующими концепциями.

Носко Карина Геннадьевна – старший преподаватель кафедры всеобщей истории ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет» с опытом преподавательской деятельности более пяти лет. За время работы над кандидатской диссертацией Носко К.Г. показала себя ответственным и требовательным исследователем. Следует отметить значительный объем изученных ею исторических источников по теме диссертации, глубокий анализ и объективную интерпретацию полученных результатов. Данные аспекты характеризуют соискателя как квалифицированного исследователя, способного формулировать цели и задачи, определять и обосновывать применение необходимых методов исследования.

Результаты диссертационной работы получили широкую апробацию на всех ее этапах. К.Г. Носко имеет 12 публикаций, из которых 5 – это статьи в рецензируемых научных изданиях, 7 – отражают участие в научно-практических конференциях международного и республиканского уровней.

Практическая значимость исследования заключается в том, что фактический материал, положения, выводы, которые в нем содержатся, могут быть использованы при написании научных работ по истории Франции XVIII в. привлекаться в процессе подготовки учебных пособий и лекционных курсов по всемирной истории, а также спецкурсов по социальной истории, интеллектуальной культуре,

Соискателем Носко К.Г. получены новые, научно обоснованные результаты, обеспечивающие решение важной научной проблемы. Материалы диссертации поданы логично и убедительно.

Диссертационная работа Носко Карины Геннадьевны на тему «Общественно-политическая деятельность салонов Франции XVIII в.» содержит решение научно-исследовательской проблемы, имеющей значение для развития исторической науки. Диссертация в полном объеме соответствует требованиям ВАК ДНР и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история

Научный руководитель
доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры международных
отношений и внешней политики
ГОУ ВПО «Донецкий
национальный университет»



Крысенко Д. С.

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
М. И. МИХАЛЬЧЕНКО